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NOTRE COUVERTURE : JEAN PIAGET , né & deuchftel on 1896,

Aprés avolr obtenu un Doctorat en sciences naturelles & 1'univer-
sité de NeuchBitel, il enseigne la psychologie des sciences dans
les universités de Heuchfitel, Genéve, Lausane et Paris. Il est
directeur de l'institut des Sciences de l'ikducation et du centre
international d'lpistémologie génétique & Geneéve. Il est docteur
"honoris causa” de plus d'une douzaine d'universités, notamment
celles de Havard, Cambridge et Paris.

Les rechercheg entreprises par le Professeur Jean Piaget, pendant
plus de 40 ans, sur la psychologie de l'enfant, lul ont valu une
renommée mondiale. Son idée de base est que pour comprendre la

nature et 1'évolution de la pensée de l'adulte, 11 faut observer

de fagon méthodique les processus mentaux de 1 Il & étu—
dié les principaum schémas de la pensée de 1l'enfant, et des cone
cepts tels que le nombre, l'espace et le temps. Les travaux du
Professeur Jean Pisget 1'ont conduit, sans 1'écarter de la re-
cherche expérimentale, & la formulation d'une ¥éritable épisté-

mologie. Ses contributions a la philosophie contemporaine ont une

portée considérable.



T

o

o

i

N

It

o0

o

3

et

-

=

ot

Tapres

L

i

et

I

au

i

i

Sommaire

of

e
=

U b Uou At

par A. Bigard . .

par J.3. Ponecelet . . .

(s}

H

vede Techniqu

¢ par M.A. Huhlmann

T o RO X - 5
doedlelioiis JONNA Z &
3 g G
bt L & XY

0
e
&
92
D
fomed
]
]
o+
Y
ot

B

o

WM

S



EDITORIAL

Voici deux ans, j'al acecepté de m'occuper de "1'Ouvert". Il s'agissait

alors de développer l'information de la régionale APURE et de 1'IHEM sur 1len—
PP &

semble de 1'académie, mais aussi de développer 1'échange entre les mathématiciens
de la région. 8i l'information est assgez bien passée du haut vers le bas, c'est

a-dire de 1'AMEP ou de 1'liwM vers la base, 1'échange, lui, a été quelque peu
néglige, voire inexistant. Un peut compler sur les doigts le nombre de personnes
qui ont fourni l'un ou l'autre des articles parus dans les six derniers numéros.

Je ne me pose méme pas la question de savoir si 1'Cuvert est lu, ce se-
rait le reprocher & ceux-la méme qui le font ! Par contre je peux m'inquiéter sur
le peu de réactiorsqu'ont suscité les différents textes parus ; (ou devrais-je
m'en féliciter ?) Jamais une lettre, jamais un coup de téléphone, positif ou né-
gatif, constructif ou non !

I1 ne peut y avoir communauté ou association (1'APMEP en est un exemple),
que si il y a échange. Or pour le moment il n'y a qu'information., Il serait peut-
8tre plus simple de limiter le travail & 1'envoi des comptes-rendus des conférences
a tous les membres de l'académie. Cela serait beaucoup moins fatigant pour moi et
cofiterait bien moins cher,

3i 1'Cuvert ne doit servir qu'is la satisfaciion intellectuelle des membres
du bureau de la régionale APHEP et des animateurs de 1'Inid (anciens ou nouveaux),
le bulletin n'a pas sz raison d'&tre., 51 les autres lecteurs croient en la néces—

sité de cet organe, qu'ils le manifestent ; sinon je n'ai aucure raison d'en con-

tinuer la parution. Le numéro 10 & la rentrée 1975 pourra exister, mais je refuse

, L ’ e e .
plus longtemps s vues. J'al montre ce que l'on pouvaii faire ; il est

P

slirement possible d'améliorer ce résultat, mais pas seul. Je ne peux & la fois,
chercher des articles, en dcrire d'autres, faire la mise en page et dactylographier
> bulletin.
i les professeurs de mathématiques veulent, en tant que pédagogues, fore

mer des éléves responsables qul premnnent en charge leur propre devenir, il faut

sareillenant. Leur désintérdt vis-avis de 1'OUVERT
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penser qu'eux-m

adéquation de ce bullgin au travail des enseignants.

=y

tendrait donc & prouver 1'in

= m« s

I1 est vrai que les temps veulent qu'on abandonne de plus en plus 1'Education (ma-

%

thématique en ce qui nous concerne) au profit de 1'instruction. est dommage, mais

je n'ai ni la force, ni le courage, ni le temps de lutter gsesul (ou avec un trop pe—



tit nombre de personnes

mon opinion de peser pour choisir notre avenir

est un outil pour ce travall. kncore faut-il

jean lefort

} contre cette dvolution. U'e

vouloir

ceux qui partagent
. Je continue a que 1'OUVERT
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Looe) y aurait lieu alors dire, pa

de 1'enseignement des mathdnatiques dans le

- gue les mathématigques contribueht

par exemple,

; N o o
lconcernant les objectifs
second degré

i développer 1'imagination des

éléves et & leur donner esprit d'analyse et rigueur de pensée ; elles parti-
cipent done, de maniere importante, & leur formation géndrale,

~ que 1'enseignement des mathématicues doit h
£y

resgion, écrite et orale,

.
précise,

ek

gque 1 fenseignement des

g disciplines

citoyven d

D B ¥

du second degré.

{...} Les horaires hebdomadaires (,..3 sont les suivants

~ Dans chacune des guatre classes des colléges : J séquences (de 50 & 55 mi~
nutes, done dqguivalentes & "1 ‘heure" de soutien
(ou &gp:@fon&1<§@ﬁ@nt)s

- B e de Seconde (yroxi@rg année de Lycée) : trois heures de tronc

doyen

président

Probléme de 1'Quvert : Y-a-t~il ou non contradiction entre les objectifis de
1 manthématiques et les horaires imposés ci-dessas ¥
(Répons ammées ! )




Comment aborder Piaget quand on

enseigne la mathématique

ent sbordsr Piaget

[
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Quand on parle de 1l'oeuvre de Piaget, il faut penser avant tout 2

negure : A l'heure zctuelle, Piaget, seul ou en collaboration, a publié plus de
20 000 pages de texte. I1 est hors de question de tout lire, sauf 3 vouloir se

Etant donndsles sujets et les niveauw aussi variés que diffé

abordés dans 1l'ceuvre piagdétaine, le lecteur ndophyte aura du mal & s'y retrouver
m

Py

lée ce qu'il cherche consciedént ou non.

faute de trouver d'e

o]

Le travail de Piaget est essentiellement interdisciplinaire et le centre

la téte duquel il est depuis sa création

o

international d'4pistémologie ginétique
en 1Y55 fonctionne avec des chercheurs de toutes disciplines. Comme il e ssurait
Btre question dans "1'Ouvert" de donner ne serait-ce qu'un appergu sur 1'ensemble
des traveux plagétains, on se contentera ici de voir la facon dont Fiaget s'inter—
resse aux mathématiques dans son osuvre,

Un trouvera donc ci-aprés quelques indications sur des ouvrages

L e y e,
tant a notre discipline. Nous avons tiré o

D

s renseignements du livre ; "Lire Fia-

get® de H, Droz et M. Hahmy publié dans la collection psychologie et sciences hu-

W
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maines chesz UDessa

[

(Bruxelles). Le lecteur aura tout intér8t & s'y reporter pour

-

prendre plus ample connaissance de 1'oeuvre de Plaget et pourvoir s'y retrouver en

fonction de ses gofits.

A titre d'introduction & l'oeuvre piagétaine et afin d'en comprendre le

vocabulaire technique, il est bon de consulter les cuvrages suivar

SP Six études de psychologie (Gendve 1964) chez Gonthier (Médiations)

e L. . . . . [N T TR RN . C ey

PE La pesychologie de 1'enfant (farlﬁ 1966} r.UF. (Que sais-je?)

2p P Lt ek (Paris 1970) P.U.F. (Que sais-je?)

I3 L &p %‘ﬁ(},&ff}& vig ) PREEY GUe Balg-ge

e Loglgue et connaissance scientifique (E&riS 1967) L.R.F. Gallimard {Pléiade
Pour shorder les points plus spécialement ﬂaéhéﬂatiqueg et logigues :

CRE Classes, relations et nombres (Paris 1942) J rin
essals sur les groupements de la lOgiSﬁlﬁH@ et sur la réversibilité de la



Enfin, pour le développement des notions nathématigues, nous
ne saurions trop recommander les ouvrages suivants, trés desceriptifs et dont la

lecture peut se faire plutbt par la fin pour ceux qui sont peu au courant des mé-

Gl La génése du nombre chez 1'enfant (NeuchiAtel, Paris 1941) Delachaux et

Hiestlé (en collat Grdtxﬁﬁ avec Szeminska)
. B N o
Gs chez 1'tenfant (FParis 1948) P.U.F. {en collabora—
et Inhelder)

HE La représentation de 1'espace chez 1'enfant (Paris 1948) P.U.F. (en col-
laboration avec Inhelder,

U Les notions de mouvement et de vitesse chez 1'enfant (Paris 1946) P.UF.

W 3 A e 5 i s VTR UCEE E
NT Le développement de la notion de temps chez 1'enfant (Paris 1946) P.U.F.
(

IH La genése de 1'idée de hasard chez 1'enfant (Faris 1951) P.ULF. (en col-
laboration avec Inhelder)

3L La genese des struciures lOéLQqu Slémentaires ; classification et séria-
tion (Neucdétel, Paris }b“y} Dlachasuy et Hiestlé (%n collaboration avec

Ceci est une liste de base, c'est pourquol la plusepart des ouvrages peu-
vent~ils 8tre lus sans grande connalssance antérieure si on admet de sauter un pas~
sage qul semble obscur & premiére lecture. Il y a en effet de nombreuses redites
chez Piaget, mais ce sont des redites quant au fond et non quand & la forme ce gui

permet de retrouver un m@mne sujet, obscur & un endroit, trés clair 4 un autre,

car vu sous un autre angle.

1Y - Compite-rendu de guelgues livres

, Ny . L o . »
Ces comptes~rendus recopies du livre cité plus haut : "lire Piaget" ne sont

en aucun cas des résumés, mais plutdt des condensds de tables des matiéres.

3P ¢+ Cet ouvrage de "readings"” reunit six articles originsux de Piaget parus de

1940 & 1964 : il memble tout indique pour une premiére introduciion aux mé-

thodes et aux résultats de la pgvcholagié génétique, le style étant sssez simg
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Les presiers ariicles exposent pensdée de 1fenfant, tan-

&

disque les articles sulvanis ¢ problémes plus particu-

{2

liers (équilibration, inndisme et empirisme, les siructures...)

PE ¢ bxposé synthétique, clair et sinmple du développement de Ll'enfant de 1s nais-

sance & 1'adolescence. Présentation résumée d'un bon nombre des travauy rég-

lisés par Plaget et ses collaborateurs. Tient compte des faits et points de

o



]
by
se

<

P

it

&

e

vue complémentaires exposds par d'autres auteurs

~Le développenent sensori-moteur sous son aspect intellectuel et affectif
2E o »
t

s

—-Le développement de la perception et les relations er

la perception. Les différentes fonctions sédmiotic

~Le passage de 1'action aux opérations intériorisées, réversibles.

le développement des opr concrétes. Le développenment affectif et la

socialisation de l'enfant.
- Les développements caractérisitiques au niveau de 1'adolescence sur les
plans affectif et intellectuel (opfrau1>uw formelles).

~Les quatre facteurs du développement mental de 1'enfant.

kExposé synthétique des tendances générales et des résultats de 1'épistémolo-
gle géndtique et de ses méthodes.

~hnslyse des données de la psychologie génétique ; résumé des grandes étapes
du développement intellectusl de 1'enfant.

ables bilologiques pour une théorie géndtique de la connaissance

des positions classiques de 1l'innéisme et de 1L'empirisme, dont

est admise ; l'organisme et ses montages héréditaires servent de
point de départ au développement de la connaissance, nais 1'expérience du réel

est indispensable pour la construction des structures cognitives.

eme clas

probl es de 1'épisténolo

matigue,

~

e tres important livre, réalisé avec le concours de nombreux collaborateurs

C
(L. Apostel, L. de broglie, O. Uosta de Beauregard, J.T. Desanti, D. Dubarle,

’D

L. Goldmann, ¢.G. Granger, P. Gréco, J.3. Grize, J, Ladriere, J. Leray, A. Li-

1

chnerowicz, B. Mandelbrot, #. Hatalon, F. Meyer, U. Nowinski, 3. Papert, J.

Piaget, J. Ullio), propose une analyse approfondie des théories de la con-

naissance scientifigue et du développement de cette cormais

- Varidtés de 1'épiatim

T Iy y 1 Y A ot g - o Yy e et P 4 S P o
— Bpistemologie des nmathématiques, de la physique, de la bioclogie, des scien—

ces humalnes (pv rchologie, sociologie, économie, linguistique).

s

Tentative de formalisation des activités caractéristiques du niveau des opé-

N

rations concretes. ments’, structures logiques isomorphes
fant de 7-8 ans & 11-12 ans. Structure

formelle et gendse psychologique des groupes arithmétiques.
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- Yéfinition du concept “opdration” sur le plan fomel et

logique. les activités de sériation et de classification ; opérations
et secondaires

- Yéveloppement des huit groupements caractéristiques : classification ou

D

sériation, opérations additives ou multiplicatives, opérations simples ou

condaires et d'un groupement préliminaire des dgquivalences pures.

— Le passage des groupements logiques aux groupes arithmé-

tiques comme synthese des structures de classes et de relations, genése psy-

5
B

chologiqu > la notion de nombre.

- La parenté entre les structures logiques développdes et la penséde de 1l'en-

knsenmble de recherches sur le développement de la notion de nombre et de con-

o [

cepts relids & ce concept. Le nombre apparait comme synthése des structures

d'ordre et des structures de classification, mais i1 dépasse les deux par sa
flexibilité et son degré de généralité supérieurs et obtenus par des abstrac—

tions successives

°

v
(1ivre difficile & ¢ comprendre de par sa terminologie inhabituele au mathématicien)

Description du développement conduisant & la mesure et & 1'analyse quantita-

3

tive des longueusr. g, surfaces et volumes. ktude de 1l'acquisition des invariants

- Les premieres propriétés de 1'espace que 1l'enfant peut se rdprésenter et qu'

e 3 s

il sait reproduire sont de type topologique ou de type ordinal (avant, apres,

-~ Yonstruction dfun espace pro
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~ Pagsage de

et localisation d'un ob

s

fnalyse du développement des conduites d'enfants dans des situations ob le ré-

rtiellemnent déter-

“uslques recherches sont consacrées aux combi s arrangemente

en pius des tirages au sori, distributions irréversibles.

Etude du développement des opérations de classification et de sériation portant

t

atoire. blassifications simples,

Premiéres formes d'articulation de type ¢

ication des classes, probléme du "tout" et du "gquelque®.

o



La notion de complément, rdarticulation progressive d'un systéme de classi-
fication en progrés? ...

Développement des conduites de sériation d'objets selon un ou plusieurs cri-

teres,

111 - Les principaux stade du développement de 1'intellipence

TRANCHE D’AGE

4 A 7-8 ANS
(Jardin d’Enf. 4 Cours Elém.)

. 7-8 A 11-12 ANs
(Cours Elém. & 6¢/59)

APRrEs 11-12 ANs
(4 et au-deld)

Caractérisation du stade

Pensée intuitive ou - pré-opératoire
(phénoméniste et égocentrique)’

Pensée opératoire concréte (décen-
trée, relativisée, réversible), con-
servation.des quantités A travers
des changements d’apparence

Pensée hypothético-déductive

Nature des schémes intellectuels
mis en euvre

Schémes pré-opératoires non réver-
sibles €2 non transposabies domi-
nés par la perception

Schémes opératoires réversibles et
transitifs liés 4 'action et non for-
malisables

Schémes opératoires formalisables
détachés de l'action

Activités mathématisantes (« pré-
mathématiques ») ou mathé-
matiques pouvant s'exercer
aux différents stades. (La ma-
thématiqgue proprement dite ne
commence véritablement qu’au
stade hypothético-déductif)

Etude des configurations concrétes
statiques

mises en correspondance terme

a terme,

classements suivant un seul cri-

tére,

sériation par titonnements,

espace topologique « mosaigue »

nombre ordinal non intégré,

nombre cardinal non intégré

Ftude des configurations concrétes
« dynamisables » :

opérations appliquées aux objets
et classes concrétes d’objets :
emboitement de classes et com-
position de relations d’ordre,
classements suivant plusieurs
critéres et « logique des attri-
buts »,

« tous » et « aucun »,

espace projectif et espace eucli-
dien : repérage, mesure,
intégration ordinalité-cardinalité
extension de [I’ensemble des
nombres naturels aux nombres
fractionnaires et négatifs

acquisition dans le langage de]

Etude de situations imaginées :

— raisonnement sur des ensembles
d’étres mathématiques abstraits
sans le secours obligatoire d’'ima-
ges,

— mise en ceuvre d’opérations sur
les opérations,

-— extension de la notion de nom-
bre (nombres réels et nombres
complexes), .

— « algébre abstraite » travaillant
sur un ensemble ou des ensem-
bles muni(s) d’une ou plusieurs
opérations : monoides, groupes
anneaux, corps, espaces vecto-
riels, etc.

taire pour le

Clest pourquoi il me

solide ne peut se construire

50

terrible hémorragic. Chacun cherche une promotion

oo
[sibet

college, les cla

Le Monde de 1'kducation, Avril 76

mble gu'il faudrait attirer les meilleurs maftres
vers L'école élémentaire. Car si la base éducative est inexistante, rien de
par la sulite. Or le maitre étant estimé selon

1'8ge de ses éléves (il 1'est peu de toute facon !) que voyons-nous ? Une

quitter

25 speciales. Bt & 1'école élémentaire, il
reste, heureusement, un nombre important de maitres gui aiment les enfants
et leur métier de tout leur 2tre, mais aussi des gens sans ambition, qui

sont 14 faute d'avoir réussi ailleurs. C'est catastrophique

1'école &1émen—

1

-




Vitesse et temps chez |’enfant

En physicue, les trois notions de longueur, vitesse et temps sont définies
1 H ¥

traditionnellement & partir de deux d'entre elles : la longueur et le temps. Mais

est-ce une bonne méthode pédagogique 7 Le but de cet article qui résume deux ou-

an

vrages de Plaget
~ Le développement de la notion de fenmps chez l'enfant

- les notions de vitesse et de mouvement chez 1'enfant
est de montrer gu'il est beaucoup plus satisfaisant pour l'esprit de présenter le
temps comme dérivé des notions de longueur et de vitesse. La notion mBme de vites-
se uniforme peut en effet se définir sans référence au temps. Un pourra se repor—
ter, pour une construction axiomatigue 2 l'article : "La vitesse en physique rela-

tiviste™ parru dans 1'ouvert nfé de Mal 1975,

I - L4 LOTION  Dm TeMPS

Comme pour toutes les grandeurs unidimensionnelles, la notion de temps peut

. s f /
faire gpparaitre deux composantes : la relation d'ordre lavant, aprés, en méme
temps q&@) et la métrigue, clest-é~dire la comparaison des durdes.

Il est déja peu aisé de faire des expériences simplessur la notion d'ordre

temporel ne faisant intervenir que le temps & l'exclusion de 1'espace (mot employé

de préfeérence & longueur, car les vitesses peuvent ne pas 8tre relativesd des lon-
gueur — angle, lecture, écriﬁure,...} Il est encore plus difficile, voire impossi-
ble de réaliser des expériences de durde ne faisant pas intervenir cette notion 4
espace. De plus le langage courant lul-méme é€tablit cette confusion espace-temps
dane des lecutions telles que :

— gvant - aprées

~ Btre le premier

— glarr8ter d'abord, ...

Par ailleurs, nous avons 1'habitude, en tant gu'adulte, de la non réversi-
bilité du femps, non réversibilité que 1'enfant doit déeouvrir petit & petit. Un
excellent exemple en est domnnéd par la méthode du récit en image présentéd en dé-
sordepe., Jusgue vers 7-2 ans, les enfanis se bornent & raconter une histoire cadrant
avec une présentation alédgtoire des imager et sont ensuite incapable$d'en changer
naleré une modification de 1tordre des images.

Voyons maintenant quelques exemples d'expérience$:
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nee comparée dfun pom-
poirier. Le poirier planté un an a-

pommier le rattrape en taillle la deuxiénme

année. Pour les enfants =i au début le po

ier

vieux que le poirier, il

‘en est plus de m@me quand les tailles relatives

i

‘ inversédes : le poirier devient plus vieux

»
Gnnees

LK ST
(X%

W

Ear R

que le pomnier.

s

La simultanéitdé ¢ Deux lampes situdes & un ou deux métres 1'une de 1fautre sont

alunds zimultandment ou & un ou deux dixiéme de seconde d'intervalle. On demande

aux enfants ce qu'il en est en leur imposant de Tixer ou non tel ou tel point

@
@

Bges 5 6 7 10-11 ans

regard libre 41 25 29 6

lampes sur une
fixé au milieu 33 I3 Lz 11 droite horizon-—

c s , . ) - tale et frontale
fixé sur une lampe 42 J1 24 15 )

e

reg

ard libre 40 23 Y 3 lampes en pro-

fixe

[
it
o
4

une lampe 43

Le

il

3

tableau ci-dessus donne le pourcentage d'erreurs

s

fapréciation de la si-

tanéTtd dans les différents cas dlexpeériences en fonction de 1'8ge des sujets.

ieux, c'est que si au lleu de faire ceatte expérience (12 seule

e pas Ta re intervenir le mouvement - mais il y a mouvement des yeux) on uti-

rrétent

Autres expériences : Au leiu de faire bouger des petits mobiles, on peut faire

une course avec L'enfant, lui faire tracer lentement ou vi te une page de bitons

de

€528

ot

oy
ot
S

tudier 1

€

. coa e . v
de 1'eau dans un recipient @ soit remplir

ix récipients de forme différente, soit faire s'dcouler par simple pesanteur de
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dans un récipient cylindrigue ... Un deman-

e

y 1tenfant, dans chaque expérience, de comparer les vitesses de remplissage et/

de vidage des deux réciplents,

Toutes ces expéri

ences montrent que pour réellem




ravers une vitesse,
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s0us une forme opératoire, c-ia-d,

"comme un rapport entre 1'espace parcourru et cstie commune aux diffé-

by

RS 53 o e = - )
rentesvite se confond avec 1'or-—

LA

et la durée avec le chemin parcourru. Inversement, tant que 1'ordre

"mobiles. La construction du temps commence donc quand les vitesses différentes

"sont compardes entre elles

Pour bien comprendre 1'intér&t pédagogicue d'une définition du temps &

s

etudier de plus prés cette notion

de viteste. Auparavant, il nous faut vérifier les connaissances de 1'en fant en

1

bjet du parasgraphe suivant,
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ntenterail dans ce pa

que dans le guivant de présen-—

P
d'endonner les résulists.

a) Les deux sens d'orientation d'une droite :

bxpérience : Trois perles couleur différen
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au retour

e deux guestions sont résolues

o
w0
i
o

2
4} On tourne le
&

Késultats : On peut distinguer trois étapes entre 4 et 8 ans : Pans une premiére

P

etape seule la premiere question est résclue, puis dans une deuxiéme

etape les daux premieres questions ainsi que les dmux suivantes mais
b ’ A

seulement aprés que 1'expérience ait 4té montré aux enfants, donc

il n'y a aucune anticipation. kEnfin toutes les questions sont résolues

s
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d'emblée sauf parfols la derniére.

b} Le dénlacenent :

A partir de maintenant, foutes les expe allons décrire
montreront que pour 1l'enfant ce @i prime avant tout c'est le point d'arrivée,
comme s1 toute ection, tout mouvement obéissait & une finalité. Plus tard seulem
ment apparaitra la prise en considération du point de départ puis enfin de la
totslité de l'action, de l'intervalle ou dela durde.

A, 8,

s ~/ =N T

Un fait se déplacer un petit mobile sur chacun des deux trajets A

mxpérience :

et %2 ol les points de départ sont visiblement situd 1'un au dessous

de l'autre. Dans 1'expédrie nce A tous les seumen

en est pas de mbme dans 1l'expérience 8., L'enfant dispose éventuelle-
ment de bandelettes de papier de différentes tailles pour faire des
mesures.

@uestions : 1) L'expérimentateur déplace un mobile de la longueur d'un

/

suY wg t demande & 1l'enfant de faire "le m@me long chemin' sur A}

~N . 5 . v . s % P
Z2) Afin de faciliter le travail de 1'enfant on lui suggére d'utiliser
les bandelettes pour falre des mesures

té comprise on reprend les deux premieres
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guestions avec 1'expérience 5.

Résultats : On peut ici aussi distinguer trois niveaux entre 4 et § ans, Dans un

premier stade, la longusur des chenmins esst dvalude en fonction de 1°
ordre intultif des points d'arrivéde. hn partieulier 1l'enfant n'svan-
cera pas ou avancera de quelques millimétres sur 1'injonction de- 1!

expérimentateur quand celui-ci avancera son nmobile perpendiculsire—
ment au trajet él . Dans un stade un peu plus avancd 1enfant com-
prendrs et réagira correctement pour des trajets courts, mais retom-
bera dans l'erreur premiére pour un trajet plus long. Dans un deux—
ieme stade, 1ltenfant dvaluera correctement les distances mais échoue-—

ra au niveau des mesures, aussi bien en B qu'en A. EZnfin les trois

questions seront résclues d'emblée correctement,

e) Comvosition des déplacenments :

kxpérience : Un plan incliné surlequel un mobile peut se déplacer par rapport &

1



5
Dans le cas oo

développement in

fixes symbolise un

funiculaire. lettes de papier

e

sont proposees sux enfants afin qu'ile

pulssent faire des mesures comparatives.

ande si on a plus monté ou descendu 7

emande si 11 y a eu plus de monté que

7 mventuellement on lul bandeleties et s'il

descente

propose les

ne mesure pas on le Tait pour lui.

y &
A

%) On fait B,0,0 et on demande de comparér la somm

A
@,;J‘,n,b,

des avec la somme des descentes,

ous distinguerons également irois nivemux

s

monté que de descente & la pre-

miére guestion, il ne aucunsnent & mesurer et la mesure

1'expérimentateur ne le convaine pas.

I1) #8mes réactions, toutefois la mesure de 1'ewpérimentateur le con

incapable dlappliquer

la premiere question, mais il est

]
vl

vaine &

1 vient de voir & la deuxiéme question. I1 admet cependant 1'éga~

II1) Dans un premier terps la premigre question est résolue dlemblée,

< v

Dans un deuxieme temps, 1l

non les v a formalisation

-

le mouvenent est horizontal, on observe les ménes

tellec

d) Le mouvement relastif :

Bxpériences

verse de la marche de

déplacements sont soit
1) Les daux mouvements

FSUTrer.

iets

3
B

les tra

3 sujet d4fimaginer 1l'expérience dans le cas de mou-
E.a £y
venent en sens inverse mais de m8me longueur. Ou sera le point df

12



Hésulta
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4) Toujours de fagon verbale; Un demande si 1'escargot arrivers

droite ou & gauche de son point de

inverse des courts

C

O
=
ko]
s
ot
0

gue la planchette,

Les enfants stingue 4

s

3
I, 711

sareat

= e

I11) Vers 8 ans il v a compréhension de 1'addition et de la sous

traction pour les deux premieres questions qui sont d'a

suivant qu'il fait en ¢

tiennent

Stapes.

résolues, les deux sulvantes 1& dtant progressivement par générali-
sation.
IV) Ce n'est que vers 11-12 ans que les quatre questions sont réso-

VITnSok

Ce paragsraphe est décomposé

pre

=)

o

endre commen

en ecing alinédas qui permettront de

1'intuition de la & petit jusqu'i

e i

vitesse g'affine petit

mieux com-

aboutir

notion de vitesse uniforme.
a) L'intuition de la vitesse :
Dans une premiére expérience, deux tunnels paralléles de longueurs inégales

et de mbne

partent aux

~

i

Y

nent une réponse

Expériences et question

point de départ

mémes

arrivent et

sont parcourrus par deux mobiles gudl

vers

Llest & ans

instants.

oires sans les a vision dtun 4
correcte vers -8 ans.

Résultats @

1} On fait constater ]

4C et on parcourant ces
deux routes & la vitesge arrivent au hout en A

gui

passement) don-

b o

fait ensuite 1l'expérience et on de—

ci-contre @

boprey e o
Lrajens

vi arrivent en méme temps.
4) deuxit trajet.
1) Vers cing ans, les enfants ont encore du mal & recommaitre la
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3

B, L'e

en sujets estiment les vi-
II) Vers six ans, 1l y a résolution des deux premiéres questions et

échec au deux suivanies. Uependant, =i 1'expérience est faite de-
vant eux, les enfants comprennent que les temps sont_proportionnels
aux espaces i vitesse égale, sans toutefois détaché la notion de

IIT) snfin vers sept ans, il ¥ a résclution opératoire et prévigion

des résultats de toutes les questions avant expérisnce.

laboration des relations de vitesse

Fremi

&

re expérience :

donné

par un

1) l'auto n? 1 part en srriere de 1l'aute n¥ 2, mais elles arrivent

simultanément au mdme point. Un demande laquelle des deux a €6 le
plus vite.
2} on reprend la n8ne expérience, mais l'autc nY 1 ne rattrape pas

“

tout a fait

-

(bien que sa vite ment supérieure).

AT . s v
3} toujours la méme expérience, mais 1

-

la n¥? 2 & 1l'arrivée.

4) Les deux autos partent

par rapport & O et s'y arrdte au ndme

1égérement.

gt la notion de déparsenent qui, correspondant avec 1'intuition, ira en
zlisant. L'exemple le plus typigque de réponse & la premiére guestion est

sujet de © ans 9 mols qui commence par répondre gue 1 a été plus

que 2 parcequ'il croit 1l'avoir vu dépasser 2, puis se reprend en affirman

1'égalité des vitesses.,

P

IT1) Le deaxieme stade est un stade de transition. Les enfants vont

dtabord assimiler les notions de dépassement et de rattrapage. Le
eroisement quant & lul présente dtavantage de difficultés, & cause

des points dlarrivée, mais il v a rapidement décentration sur les
points de départ puls sur le rapprot des points extrBnes (sans tou-
b & g ok k

tefols faire intervenir la notion de longu

14
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Deuxiéme expérience :

1) Les deux voitures partent successivement du m8me point et en sui-
vant une trajectoire rectiligne, arrivent simultanédment au mBme poin
CUn demande laquelle des deux a é1t¢ le plus vite.

2} Les deux voitures partent successivement du mdme point, mais la
deuxi&me ne rattrape pas ftout & fait la premiére. {I1 v a done 3 la
fois indgalité des temps et des longueurs)

Résultats : I) Jans un premier stade, il y a so0it égalité des vitesses car les
pointe dlarrivée sont identigues, ou bien c'est le premier parti qui
va le plus vite ecar 11 devance tout simplement 1'autre. I1 faut aug-
menter notablement 1'indgalité des vitesses pour que celles—ci socimn

L SO L e -
titude égocent
gue but des ac

Les vitess

5

percues comme telle

&

II} Comme dans lg premieé

une transition de 6 & 7 ans ver

3

dtabord oscillation entre

rédiaire 1'enfant atiribue les

IIT) bnfig ,il y a d'emblée des

expérience :

expérience,

X

..
le ivieme stad

den

o 4
"G

v

ax
bl

s les solutions opératoires. 11 a

ménes vitesses, par compensation.
‘éponses justes par solution opéra-

toire.

rpériences restent Uondamentsles pour comprend le développement de
itesse ¢ I1 y a d'abord centration sur les points dlarrivée, les au-
: étant sous-estinées en fant qu'élément de raisonne : clest une at
rigue car les points d'arrivée intéressent 1 propre en tant
tions. knsuite 11 y & une nouvelle centration sur les points de dé-

porte alternative-

points de départ et qu'il
ion par la longueur des chemins.
tteindra le stade opéra-

Parallelement & ce rub

vitesae.
une autre manivelle porte un obs
'observateur est
dans

uniforms,

15

soit dmmobile

an une actionnde par

i

icyclettes.

pendant 1% secondes, soit en mouve—
ans l'autre pendant 15 secondes édga-

t

les deux réponses puls dansune étape inter-



%EEEEEEEE : Un fait compter au sujet le nombre de cyclistes qui passent devant
1'observateur immobile.
1) #n verra-t-il plus ou moins s'il marche dans le méme sens qu'eux 7
4t on demande une explication.
2) Meme question dans le cas ol lessens des marches sont opposés,
%) A 1'intention des plus petits, on introduit une guestion suppldémen-
taire en ne faisant intervenir qu'un seul cycliste : On demande s'il
faut plus ou moins de temps & 1'obgervateur pour le rencontrer
suivant qu il marche dans un sens, dans l'autre ou qu'il reste immobile.
Résultats : I) Avant 6 ans on n'obtient aucune réponse, mfme & la troisidme ques-—
tion du cycliste unique.
I1) tntre 6 ans et 7 ans et demi, la question du ciclvste umique est
résolue, tandisque les autres donnetlieu & une réponse unique ; " Il
en verra le mbme nombre". Il n'y a donc aucune relativité des vitesses.
IIT) kntre 8 ans et L0 ans et demi, le sujet n'arrive pas & déduire
d'avance les résultats, mais il donne apreés coup une interprétation
correcte. Clest le stade des opérations concrétes.
IV) knfin, vers 11 ans, quand le stade des opérations fomelles est
atteint, il y a déduction correcte, avant toute expérience et compré-

hension excellente de la relativité des vitesses.

d) Vitesses successives

Au lieu de faire se mouvoir les mobiles sur des trajectoires paralléles,
avec départ ou arrivée simultannde, les deux trajets sont a angle droit et les
mouvements se font 1'un aprés 1'autre, les temps étant simplement mesurés avec un
ehronomitre. L'enfant dispose de papier, centimetre et crayon pour comparer les
longueurs. .

On retrouve dans cette expérience les m@mes stades que dans 1'alinéa ()
avec cependant un retard de deux ans au début et d'un an & la fin.

On peut remarquer de plus que si les enfanis arrivent & comparer les vi-
tesses lorsque 1'une des deux quantités : temps ou espace est la méme, ile échou-
ent b comprendre les différences de vitesses en cas de temps et d'espace inégaux
méme pour des proportions de vitesses allant de 2 & 1. Ce n'est que dans le cas

d'une trés grande disproportion qu'ils répondent juste par décentratiol.

e) Conservation des vitesses uniformes et de leurs rapports

bxpérience : On présente deux droites paralleles. sSur la premiere avance un camion

qui roule toute une journée et parcourt une certaine distance. Pen-



N 5 vy e e
starrétant

court de moitid.

simul tandité des

temps de
2} On demande de combien marchera le canion le deuxiéme, troisieme ...
Jour si il part et s'arréte et roule &4 la abmne vi-

? (conservation de la

3) wuel est le trajet parcouru par le bonhomme s'il continue 3 temps

égaux A marcher & la méne vitese ? (conservation de la différence des

4) Le dernier jour, le camion s'arr&te & nidi (la moitié du
4 rouler & la mme vitesse ; ol arrive-t-il ¥

5) Trouver le chemin parcouru par le bonhomme pendant la mme demi—
journée.

6) Etant donnée une posttion du canion et une dd bonhomme, combien de

Jours le borhomme metira-t-il pour ratiraper le camion ce dernier res—
tant immobile?

7) La distance entre les points d'arrivée de 1'automobile et du bon-

fin de chague journée demeure-t-elle la
t~elle régulicrement 7

I} Avant 6 ans, il n'y a aucune compréhension de la conservation de
la vitesse, m@me eh ne considérant qu'un seul des deux mobiles. Quant
aux parcourts du borhomme, il se borne & reporier une difiérence cons—
tante en arriére du ecamion.

d

I1) Vers & ~ 7 ans, le report des distances

e
et
w0
o
o
&
fede
e
=
O
2
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3
ot
e
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en ne considéran

gu'un seul mobile, la corn—
servation de la différence des vitesses se traduisant par la conserva-

distances n'étant pas comprises.

1Lone peu

c‘i‘“

v oavoir de prévision, en pax

. . . ot
dernieres questlons sont fausses ou donnéew de fagon aléatoire.

<

V) Au dela de cet fge, le amtade des opérations fc

toutes les guestions sont résolues.

17



Travail individuel ou travail en équipe ?

t
€

On reproche souvent & 1'enseignenen

pe et de former des gens incapables de travailler ensemble. Ulest un fait que chez

] (1)

nos veiging, le travail en groupe est plus développé et plus encouragé . Par

o]

réaction eontre cet état de fait, on assiste de puls quelques anndes, au niveau de
la réthorique pédagogique, 2 une sur-sexaltation du travail en groupe. Mais le traw

vall en groupe est-il réellement plus efficace que le travail individuel 7

“

La psychologie sociale s'est attaguée trés t6t & ce probléeme. Vers 1932, M.

3

k. Shaw a donné une série de problémes & rdsoudre & des individus isolés et 4 des
groupes., Voicl un exemple de probleme posé (1es matheux 1'identifierons rapidement

3

comme probléme de chemin sur un graphe)

francais d'ignorer le travail en éqgui-~

— Sur un cbté dlune riviere, il v a trois tres jolies femmes @t leurs maris Jaloux

Tous doivent se rendre sur l'autre rive, dans une barque qui ne peut transporter

que trois personnes & la fois. Seuls les hommes savent ramer, mals aucun homme ne
pourrait supporter que sa femme reste en présence d'un autre homme sans &tre lui-
mbme présent. Comment feront-ils pour traverser la riviere 7

Les résultats domnnérent un net avantage aux groupes sur les individus. Le

Groupes @ 550

Cependant cette expérience ne prouvait rien du tout. in effet, la rdussite du

groupe peut 8tre due simplement & la présence en son sein d'un individu capable
de résoudre & lul seul le probléme, et qui en fait bénéficier fous les autres. Plu

le groupe est grand et plus 11 a de chances de contenir cet individu providentiel.

Pour tourner cette difficultéd, on a comparé des groupes réels i des
H =S

(de mBmes effectifs et mBmes caractérisitiques) composés d'individus isolés. Ces
expériences ont donné un faible avantage aux groupes réels {Macquart, 1955). 11
(13

‘“/Cela tient, semble—t-il & deux caractérisitiques de noire systéme d'enseignemen

-

Dtune part, le poids des examens et concours : Uans un systéme o) 1'examen constitue

1theure de "vérité", toutes les activités qui ne mettent pas en jeu la compétition

3

individuelle se trouvent dévaluédes. D'autre part le rdle spécifique du chahut ¢ 17

enseignant francais traditionnel voit dans toute communication latérale une amorce

o

de chahut qui doit 8tre réprimée au plus vite.

18



parut alors évidant qu'il fallait tenir compte du niveau de coopération atteint par
les groupes. Si, dans un groupe réel, les participants se livrent A une recherche
solitaire de solutions gqui sont simplement mises en commun & la fin de la réunion,
il n'y & aucune raison de supposer gufun el groupe obtiendra des résultats trés
supérieurs aux groupes fictifs. Bien entendu, cetie attitude n'est possible que si
la t8che s'y préte.

Faucheux et Moscovici ont orienté leurs recherches dans cette direction

(1960). Ile ont utilisé deux types de tlches : Les figures d'Huler et les arbres
de diguet.

La figure 1 est une {igure d' muler. I1 s'agit de compléter les cases A et
I par une lettre (éqﬁ,C,D) et un chiffre {1,2,5,4) de telle sorte que ni dans les

s

lignes, ni dans les colonnes, 11 n'y alt répétition d'un lettre ou dtun chiffre.

s

01 nte si 1'un se déduit de l'autre par des rotations
- P - .
autour des points dlarticulations. Par exemple (2) est douivalent & (3) mais pas &

(4). I1 s'agit de trouver le maximum d'arbres non équivalents.

NS / =

Fig, 2 Fig. 3 Fig. 4

8]

Les sujets de 1'expérience étaient des éléves de 16-18 ans d'un Lycée technique.
On voit que les deux thches ont une structure logigue complétement diffé-

rente. Pour chaque figure diiuler, il exliste une solution et une seule. Les partie

1

cipants, invités & coopérer, doivent s'accorder sur une stratégie commune. S'ils
n'y parviennent pas, chacun constituera un "brud pour 'autre. 5'ils y parvien—

5

e de temps. Un constata que les groupe

fictifs trouvent plus de problémes gue les groupes réels ( 4,9 contre 3,8 ).

Iy

ue est tres différente. Avec

Pour les arbres de Higuet, la siructure logi

W02

7 batonnets, on peut trouver 23 configurstions. Une certaine dispersion peut 2tre
¥ = :
souhaitable, si elle est suivie d'une idscussion critique pour éliminer les rép

cations. Les auteurs s'attendaient 3 ce que les groupes réels obtiennent de meil-

19



. e ) . . _ .
leurs résultats que les groupes fictifs. CU'est 1l'inverse qui s'est produit, mais

e
i
<
~
{
@
]
D
o
D
;)

de maniere non sighificative. Les groupes réels

n moyenne 16,8 figures

et le groupes fictifs 17,6 .

Cependant, les aufeurs estimerent gque la production des grouprs réels est
gualitativement supérieure. Dfune part, elle présente une redondance plus faible
Is
. . - (1 ;
gque celle des groupes fictifs et des individus isolés >¢ tautre part, elie pré-

sente une plus grande originalité ¢ 5i 1l'on sélectionne les six arbres les plus ra-
rement donnés, la friquence d'émission est de U,57 dans les groupes réels et de

Dlautre part, le fonctionnement des groupes rédels ful soigneusement observé
et on a mesuré toutes les interactions. Dans la t8che "huler', & groupes sur 12 se
donnérent une structure centralisde et ce sont eux qui obiinrent les meilleurs
résultats. Uans la t8he "Higuet", & groupessur 12 se donnérent une structure décen-
tralisde et ce sont eux qui obtinrent les meilleurs résultats.

En somme il doit exister une certaine congruence netre la natur

&

la structure des communications dans le groupe et sa capacité & résoudre

Ceci rend tout & fait simpliste la question que nous nous posions au départ.
Une pédagogie mathéma qui entend promouveir le travail en groupe devrait s'ap-
P £08 tique & I

puyer de préférence sur des situations ouvertes, comme celles proposées dans les

tout récents "Points de départ” {c ez QMUEC). Blle ne devrait pas se faire trop d

i

3

iilusions sur l'efficacité. dais & ¢fté de 1'efficacité, bien d'autres criteres

i

sont en Jjeu. Pourguoi ne pas tenir compte aussi de la satisfaction des participants

La redondance fut définie comme moyenne des rapporis entre le nombre de ré-
plications d'un méme arbre et le nombre de suljets émetteurs de ces réplications.
(,,\

‘\ :}/Y

eci signifie qu'il y a un individu qui centralise 1'information, sans 8tre né-

cegsglrement un "leader®,

A. Bigard

la Bartbe (0@@%.

20



De la division au dix-huitieme siécle

On trouvera ci-apres une o d'un cahier d'arithmétique appartenant i

Jean-Batiste Poncelet et éorit en Aofit 1779. L'article concerne essentiellement

Avis particulier,

Je ne m'avols point proposé de donner tant de régles de 1'arithmétique,

mais comme je me plaft d'istruire, en tant que Uieu m'a accorder de dons, qui
gont de peu de conségquences, néarmmoins ils sont bien plus considérables que je
ne mérite ! kt lesfautes que je pourroient avoir comis en ce qui est déjh fait
de ce cahier, de mfme ceux qui s'y pourroient glisser & la suite ne doivent 8tre

&

attribudes qu'a la fragilitée humaine, & laquelle tout homme est sujifte ; pour

ce qul regarde que Jj'al trop seréde mes lignes en écrivant : &toit pour ne pas

trop grossir le dit caghier.

D La DIVISIOR 4v  mEGLE  GeNEgALE

La division n'est autre chose gue de chercher combien de fois un petit

nombre. klle sert particulieérement

nombre est conte

contenu dans un pli

pour par-
tager une somme & plusieurs personnes et leur domner & chacune ume pareille part
ou portion qui leur egt dfie. Le terme de la division est “"LR", comme : en 81 com-—
bien de fois 9 7 11 yv est 9 fois, car 9 fois 9 est &1 .

La division est malaisde & pratiquer et & concevoir. klle est la derniere

o}

ublie, 51 on ne la pratique souvent, il faut

autant de temps pour l'apprendre gu'il en faut pour apprendre les trois
et si par un mécompte on s'est une fols égaré, il n'y a pas moyen de reve-
ol on a commencé, & moins que de recommencer une nouvelle régle. “Sussi

cele se falt au contrsire des autres @ car les autres se commencent de droit

ot

se fai

]

suche et celle~ci de gauche & droite. &lle en plusieurs manieéres, mais
la plus ordinaire c'est & la frangoise. Les divisions ordinaires sont : La fran-
coige, 1'italienne, longle et briéve, 1'espagnole, la portugaise, la persienne ou
indienne.

Instruction : La division est composée de 3 nombres, du nombre & diviser, du divi-

seur, et du produit. Exemple : on veut diviser Y3 Livres en 7 personnes et sgavoir

combien vient & chacune ¥ Réponse 136 Livres,
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241 241 ZH& 1
Nombre & diviser A2 5 3 (1 5 Prod. Zr 5136 o Z (136
diviseur ATT 427 e

Notez que ces J petits exemples & la division & la frangoise ne sont qu'une divi-
sion : on la pourroit dire en une seule opération, comme le dernier exemple, mais
la démonstration seroit trop embarrassante. A la lere démonstration dites en 9
combien de fois 7, il y est 1 fois posez 1 au produit, & dites 1 fois 7 est 7 8tez
de 9 reste 2 dessus le dit 9. A la 2éme démonstration, dites en 25 combien de fois
T, il v est 3 foie, par le dit 5 du produit, dites 7 fois 7 est 21. de 25 reste 4
gur le dit 5. Bffacer la 7, la b &« la 2. Pour la 3éme démonstration dites en 43
combien de fois 7, il v est 6 fois, posez 6 au produit et dites 6 fois 7 est 42,

de 43 reste 1 rayez le 7, le 3 et la 4. ainsi 11 reste 1 & partager en 7 comme il

parroit & la derniére opération.

INSTHUCTION Db La DIVISION A LA FRANCOISE

De m8me que les regles sulvantes ; exemple la division par 2 figures est
un peu plus difficile que par une seule parcequ'il faut savoir non seulement com~
bien de fois la premiere figure du diviseur est contenue en la somme gu'on veut
diviser, mals encore il faut prévoir si la seconde du dit diviseur peut 8tre nmul-

tiplide par le produit de la premiere figure dlicelle,
P E ¥ e &

Les 7 exemples suivant ne sont pourtant qu'une seule division vl que le
dernier exemple est la division toute entiere : on les g sépards ainsi afin qu'on
voTe chaque opération en particulier. , 109

ot
Pour la premiere démonstration, ayant posd X LL 4 5 { 2
A . s § PR b2
12345 et tiré un trait dessous et un & coté, il
faut poser 52. Le 5 sous le 2 d'en Baut et le 2 du ]
” . ) . . A
diviseur sous le 3. et dire ¢ wmn 12 combien de fois .
P e
5% 11y 2 fois ; posez 2 au produit disant 2 r 25K 25
. . ) A2 L
fois b sont 10 ; de 12 reste Z posez le £ sur le £ 5
ou laissez le et coupez le 1 qui dévence. Puis nmul-
tipliez le 2 du produit par le £ dessous disnat £ e,
fois 2 sont 4. Mais n'y ayant qu'un J dessus, il gt
k erh 1541 v a o 5 e 1o iz FES {2‘57
it ; 11 : 1y ¢ oser Y sur le e
faut dire 4 aller a 1% il v a Y, pos 3 \' PP
en effacant le 3 et 8ter 1 dixaine des 2 qui dévan- a5

cent et poser 1 dessus le 2 en coupant le dit 2. Ainsi qu'il paroft en la lre opé-

ration.
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Pour la seconde. “ela fait, il faut encore poser 52 en reculant d'une fi-
gure. Sgavolr en mettant D sous le 4 et 2 sous le 4 et dire en 19 combien de fois
5 7 il y est 3 qu'on pose au produit & cbté de 2. Kt dites 3 fois 5 sont 15 de 19
reste 4, posez ce 4 sur le Y en coupant 19. Puls continuer et dire 35 fois 2 sont
& de 44 reste 38, il faut effacer 44 et poser 38 dessus. Ainsi qu'il paroit & la
Zme opération.

Pour la troisieme. snfin i1 faut encore poser pour la troisiéme fois le di-
viseur 52, sgavoir  sous 2 et 2 sous le 5 et dire en 33 combien de fois % 2 il
est 7 fois, il faut metire 7 au produit. kt dire 7 fois 2 sont 14 de 15 reste 1
il faut poser 1 sur le 5 et retenir une dixaine qu'il faut 8ter des trois qui dé-
vancent et restera 2 qu'il faut poser sur le J en effacant le 5. Ainsi qu'il ap-
paroit sur la troisieme opération. En divisant 12345 en 52 le produit sera 237 et
Zi de reste,

DIVISION PAR TROUIS PFIGUHES ; INSTRUCTION

L3

Des trois opérations ci-en bas, qui ne sont pourtant qu'une seule division.
Pour la premiére démonstration : Ayant posé 123456, et tiré un trait dessous, il
faut poser 528 et dire en 12 combien de fois 5 ? il y est 2 fois, posez 2 au prod

= Fl

duit, disant 2 fois 5 est 10 de 12 reste 2, laissez le dit 2 et coupez le 1 qui
¥ H Es
7
X8
22 AL 56 (

%
b R — ¥ . - . . . ; > ” I ~
dévance. pPuis multipliez le 2 du cB6té par le 2 du (

dessous, disant 2 fols 2 sont 4, nais n'y ayant

degaug, dites de 4 aller & 151l v a Y sur PP

le 3, posez ledit Y en effacant le 35, et Btez 1
> 0
dixaine des 2 qui dévancent et posez 1 dessus le 77

2 en effacant le dit 2. I1 faut déréchef multi- * XAH L
X254 56 (253

plier le 2 du produit par le O de dessous et dire Y
2 fois 8 sont 16 de 24 reste o qu'on pose sur le > 2

4 en coupant le dif 4 retenir 2 dizaines gu'on

\ -

te du 9 qui dévance restera 7 sur le 9 en cou-

Pe

pant le dit 9, Adnsi gu'lon voit & la premiére o=~ 7

(\?Q

]
A
pération, A LA 2

XL Fu4rs L 235

Four la seconde. Posez encore 528 en re-— PR
culant d'une figure, le 5 sous la 2, la 2 socus la S 2
£ § ¥ .
o

S et la & sous la v de dessus ; et dire en 17
combien de fois 5 7 Posez 3 & ofté et dites 5 fois 5 sont 15 de 17 demeure 2, il

faut porter 2 sur le 7 et effacer 17. Aprés continuant le 2 d'en bas par le 3 du
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produit il faut dire 2 fois 3 sont 6, de 8 reste 2 qu'on pose sur le 8 en ef-
Fagant le dit g. #nfin il faut continuer de multiplier le 3 du produit par le 8 du

diviseur et dire 3 fois & sont 24 de 25 reste 1 qu'il faut poser sur le 5 en effa-

ot

gant le O et parce qu'on retient 2 dixaines qu'il faut 8ter du dit 2 qui dévance

-

c'est pourquoi il faut effacer le méme 2 et poser un zéro dessus. Ainsi gu'on voit

4 la secornde opération.

N

Pour la troisieme. Je n'en donnerai pas d'instruction, mais par la méthode

E
p

des deux précédentes on peut opdrer la 3 et derniére. Ainsi gqu'on voit & la Jue

opération. Ayant ainsi divisé 123456 par Y28 le produit dormera 233 et de remte

432 gui ne peuvent Btre divisés

Autres observations @ 1. Le reste dfune division ne doit

Btre i grand qu

le diviseur autrement la regle est fausse. 2. Au produit il faut qu'il y ait au-
tant de figures cole on a posé de fois le diviseur. 3. Ayant posé une fois le
iviseur, & voulant continuer la division, si le reste qui est directement dessus
icelul est moindre, il faut poser un zéro au produit. 4. Au produit il ne faut
Jjamais poser plus haut de Y. bH. Lg preuve générale de la division, est de multi-
plier le produit par le diviseur, & y ayant ajouter le reste, il faut qu'il vienne

Juste la somsze gu'on a divisée.

oo

pIVISIOR 4 Lt ITALInbGHE LORUR

n 528

D

sxemple : on veut diviser & 1l'italienne longlie, 123456 par ou

i

sgavoir combien il vient & chacune 7 réponse 233 Hégle en trois démonstrations.

e

528 .. .14340206 Instructions : Les trois opérations ci & gauche
2 o
1050 ne sont séparées gue pour faciliter 1'explication.
1785 . i . . . s
Pour la premiere démonstration ou opération, avant
, - sé¢ sur la mBme ligne les 5208 du diviseur et les
5 2e . . .123456 PO 3 am ligne leg 528 du divigeur et le
CRE T UY 6 123456 nombres & diviser. 11 faut mettre trois
- i A A “
1785 points sous les 123456 puis dire en 12 combien
1564 e / L . -
C 201 je fols O (premier chiffre du diviseur) il v en

a 2 gue l'ont mé&t sous le diviseur, pariequel 2

L 2

v
%
x
o

LIV

N
o

ot

%._J

bty

w
o

ot

multiplier les 524 et commengant par le

s fera 1050 que 1l'on pose en rétrogradant sur

]
AN
N
[
o
-3 A
o
-
o

LA

les trois points gui représentent les trois chif-

Co
o+ A

fres du diviseur. knsulte faire lsa soustraction

[ N
O
o
&<

footo et mettre le reste 178 dessous. Alnsi qu'on voit
hgzue 4 i

S
SN
f
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a la rr@nlur@ opération.
Pour la seconde. [1 faut descendre le 5 de la somne & diviser et le mettre

& cBté de 178 de reste, sera 1785 : sous les trois derniers chiffres vous mettez

i

. . s s - -
aoﬂe dessus trois points et direz (&n prenant ce qi est gur le premier point et

ce qui devance) en 17 combien de fois 5 7 il y est 3. qu'on pose dessous dle dit
diviseur par lequel J multipliez les dits 528 en commengant toujours par le 8, et

’

posant son produit sur le dernier point, viendra 1584, qui étant entiérement posé

sur les dits trois points, la soustrasciion faite restera 201. Adnsi qu'on voit &
la seconde opération.
: PR G pvars
Pour la troisieme. Ues (h&&? le & de la some & diviser a c8té de 201 sera

2016 qui restent & diviser par 528 et faire le reste cofie dessus. kEt ainsi

s e e

diviser par 528 vient 235 & chacun et 4352 de reste.

[#a)

12345

}w»
]

NB. Le plus bas des 3 ex. ci-~dessus est la régle entiére, mais ils sont séparés
pour distinguer chaque opération afin de les comprendre.

Hotew aussi pour faire la dite division, de la X 25L& f 5 28 div.

fagon ei~& droite : on pbse des points, efface XA Z 1~£2 33
C i , . . Xt es
les fig. a fait qu'on soustrait et descend apres ek
¥ s P i « . v s, 4 . : //U’Zféf
chaq. opération une fig. de la some & diviser <
ut supra.
4 3 2 Heste

DIVISION A LA PORTUGATSE

Je trouve wyue cette division & la portugaise est la plus facile et la plus
aisde 3 pratiquer lorsqu'on la seulement opérde 2 ou 3 foleg car elle ne charge
point la mémoire. fxemple. Un veut diviser 1235456 en H28 parties édgales, scavoir

combien il vient pour chacume 7 Héponse 233. Instructions

s

Régle en trois démonstrations : Les trois opérations ci-i ¢bté ne somk qu'une seule

nBme division, dont la derniére 1l'est to entiere

178 gt n# division, dont la dernier ‘eat toute entiere
s

X LLE S 6|2 Pour la poser on nét gutant de points sous 1

\
X
23(
.
<;

SN ) diviger, qu'il y a de chiffres au diwiseur s

Y,
P L0
A F LS 2
XS A A, 5
PP

pace du produit de cet ordre : 125436

e e

Buis dire

528
~ .. . . P
come aux autres divisions, en 12 combien de fois 5,

LN

o

& premier chiffre du diviseur ¥ Vous trouvez Z, gu'on

m&t au produit qui est sur le diviseur. Parlequel Z

faut multiplier simplement 520 du diviseur, comemant

o

b
&

1056

%’z

j59)

par le & et poser son produit sur

&

€

n

pointe.

25



4 puls faire la simple soustraction : en 8tant des 1234
24 3
F A4S x 2
x 2 FHFALAEE | 253 le, cé%engaﬁt par les derniers, & mettant le reste di-
Ao eas &Y 208
AT LS
&S ration.

rectement dessus qui sera 178. Voyez la premieére opé-

Il faut ensuite remettre trois points & cause des
trois chiffres du diviseur, dire en 17 (de rexte) combien de fois H Yil v est 2.
gu'on pdee au produit. Parlequel 5 multipliesz come dessus les 528 du diviseur, en
comen@ant toujours par le 8 dernier chiffre, & pbsant son produit sur les dits poin
sera 1584, Puis faire la soustraction simple des 1785. restera 201. dessus 1785

susdits gu'il faut rayer & les 1584 aussi. Voyvez la seconde opdération.

C/“\
o)
el
o

I1 faut remetire 3 points, le prémier sous le & du haut ou desg 201
e
i

%

restent & diviser ci-~dessus. Le dernier point pbsé se trouvers directem sous le

- “ - 3 03 ‘] . - s o - - ~
0 des 20. puis vous direz en 20U combien il y a de fois 5 7 seroit 4 juste, mais com

4 fois 528 font 2112 qui est plus wue 2016 et gul ne pourrait 8tr

@
e
¥}
7
&

D

avé, ainsi on

, . W .
de ne poser que J au prodult qu'on calculeras come dessus et vous trou—

(D

est oblig
verez gue diviser 123456 en 520 viendra 233 au produit et 432 de reste.

Noter que toutes les straction se profivent en ajofitant les 432 de reste

avec le chiffres qu'on a rayvér au dessous de la division, on rétrouvent juste les

123456 qu'on a divisd ; ainsi des autres divisions de ce gare, et mfme 1l'on peut

par cette fagon prouvée chaque opération la soustraction faite, ut supri.

les dite 1056 & rayant chiffre par chiffre dont on par—

s

L
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Numération en 6°

-

Ces guelgues lignes veulent vous relater un travail effectué dans une
classe de sixiéme de trente trois éleves. Depuis le début de 1'annde, je travail-
lais avec un groupe de 1'lisll de Strasbourg. Pour concrétiser les discussions que
nous avions, je désirais pouvoir observer véritablement un groupe d'enfants au
travail. Cela ne mEtailt possible que si les éléves avaient personnellement de
quol s'occuper pendant ce temps. Au moment d'abordeér la numération en base autre

1

gue la base dix, je trouvais au CES de quol fabriquer des bouliers. Ce matériel

[}

fait partie des boites mathématiques CkL alsédment disponibles

Je voulus profiter de ces e découvrir par les enfants

O
o
oy
o
o
o
bk
@
H
)
Q
o]
?4 B

7

les différents glgorithmes qui permettent de calculer 1'éderiture d'un nombre dans
une base choisie. Je désirais aussl montrer & mes éléves qu'ils avaient les
noyens de vérifier leurs calculs et néme certaines de leurs intuitions avec le

boulier et qu'ils ne devaient plus dépendre du professeur pour se faire une cer-

c*?*
c*f
[
’

titude sur leurs résulte
Pour cela je rédigeais des feullles polycopides devant guider leur trawail
(voir annexes). La premiére demanda deux séshces pour 8tre termindes par les en—
fants. Elle expliquait comment construire le boulier et l'usage d'un tel instru-
ment : chaque fois que les éléves avaient enfilé dix perles sur une tige, ils rem-
plagaient ces perles par une perle unigue sur la tige consédcutive & gauche. Les
premieres perles étalent placdes sur la tige la plus & droite. A la fin de la ma-
nipulation, ils pouvalent "lire" 1L'écriture décimale du nombre de perlesz gui a-
vaient été mises A& leur disposition. Ceci faisalt apparaltre Lfarbitraire du
nombre diz choisi ; ils devaient recommencer 1'opération, cetie fols-ci en base
sixz puis dans n'iamporte quelle base choisie par euxz, toujours & 1l'aide du boulier.
. ‘ ) .

La deuxiéme feuille était une suite lindaire de questions demandant aux

enfants de décomposer et d'analyser les gestes qu'ils failsalent jusqu'd présent

sur les et de retrouver ainsi qu'elles étaient celles des opérations
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ision) qui correspondaient &

roposé de trouver une vérification de la

o

tes. Aprés chaque question, il dtait

]
jen

réponse donnéde & l'aide des résultats trouvés lors des séances précédentes. Cette

feuille a nécessité une sdance et demi & deux sédances suivant les éléves.

«

kg troisiéme feuille permettait de calculer 1'écriture d'un nombre en base

m‘;

dix lorsqu'on connaisait son écriture dans une base donnde. I1 faut donc savoir
combien “vault” une perle sur une des tiges du boulier suivant la position de cette

tige. bnfin une guatrieme feuille abordant les opérations dans une base donnde i

find

s

‘aide du bouliler.

Pour que les ¢€leves pulssent communiguer entre aux sans gfner leurs cama-

o
2
oy
o
jod
e 2
fort
o0
jots
o
@
I
4
fry
Y
%J
]
&

rades, i1 fallait améliorer leurs conditions matdrielles

aire ce travail lorsque _'avals seulement la moitié de la classe. U'était le Sa-

3 "

medi matin de huit & neuf heures pour l'un des groupes et de neuf heures 3 dix

heures pour l'autre groupe. Aprés un arrangement avec le professeur de francais,
J'avais obtenu une salle prévue pour une classe compléte. J'avais disposé les ta-
bles en huit groupes de deux bien espacés les uns des autres en repoussant les
tables et les chaises inoccupées dans un coin. I1 y avait un boulier pour deux
éléves en général, un seul groupe de trois devait se contenter d'un boulier,

"

Je passais toutes ces sdances & observer le plus fidélement possible & la

o

fois chacun des huit groupes présents simultanédment dans leur démarche et zussi

vy

ltatmosphére générale de la classe. Pour cela je passais régulicrement un moment

9}

avec chaque groupe el je notal toutl ce que j'avais pu observer de remarquable. Ces

notes m'ont aidées a rédiger les feuilles polycopdes au fur et & mesure du dérou-

lement de cette recherche.

La premiere séance me permit de voir mes £léves sous un jour nouveau !
Ils ont été désemparés par cette nouvelle fagon de travailler., Leur plus grande
surprige fut d'&tre autorisds a parler entre eux pendant toute 1'heure. Ceite 1i-

berté inhabituelle dans le cours de mathématiques it tout d'abord gu'ils se com-

portérent comme s'ils dtaient en récréation. Les perles rebondissaient & travers

toute la salle poursuivies avec entrain par les enfants. J'al pu admirer en pars
ticulier un "plaqué” au sol mené par deux gargons qui s'est achevé par une glis—
sade sur le ventre pour aboutir & mes pieds. Cela tenait plus de 1'entrainement
de football que du cours de mathématiques & Cependant au milieu de ce désordre,

N

os éléves purent se familiariser avec le maniement du boulier,

ot

‘organisais la suivante une deuxiéme sé-

[

Je perséversis donc et



ance, L'ambiance fut d'embliée plus studieuse : ce qu'ils pouvaient obtenir avec

le boulier les intéressaient plus gque les Jjsux de hilles.

t =1
&
o+
3
[
443
fde
o
g{z
8
&
=3
Lok
-
®

six éleves sont venus m'aider & ranger les tables et & préparer le matériel avant
la classe. Leurs camarades sdnt entrés en silence dans 1

atest installé. Tous ont commencé & monter les bouliers. On a distribuéd les feuile

les

26

il ¥ eut des conversations un peu bruyantes au début, mais au bout de cing
minutes la classe était ecalme. Tous travaillaient sauf un gui se désintéressait

£

de la question. Des éleves, qui avaient déjh £tudié la numération 1'année précé-

2
D
&
o
@
@
s}
o
M=
e
o
i
@
e}
[N
iy
[ol
H
&
fud
4
5
&
ot

eurs souvenirs sans essayer de relier la prati-
que & la théorie. Les éléves en général étaient peu habituds & visualis un objet

PR ST S . - . . . “ g + r rs . s . <y .
mathématiques, ici une division. Ils avaient été un peu surpris, lorsgue j'avais
refusé de vérifier chague réponse pas & pas. bn réaction, plus auvcune guestion
ntavait ét¢ poséde. Chaque groupe s'dtalt pris au jeu de se débrodller lul-mBume.
Lorsqué j'étais passde & la fin de E'heure pour veir ol chacun en £itait, j'avais
trouvé ches pratiquement tous une difficulté inoule pour sxpliquer ce gu'ils
faisaient.

Le semaine suivante, des éléves étalent montés avant 1'heure pour instal-

ler la salle. Il a fallu dix minutes pour que la classe se calme d'elle mdnme,

uement aucune perle ne tombs. Un décakge commenga & se faire entee les

groupes, certains ayant commenceé la troisiéme feuille polycopide. Quelques groupes

-

nfarrivaient pas a répondre aux questions et n

s

osaient pas m'appeler. Leur prin-
cipale difficultd venait de ce qu'ils ne voulaient pas répondre question par
question. Ils tatonnaient au milieu de toutes les questions des qu'ils avaient une
lucur de réponse pour 1'une ou pour l'autre. Ils n'avaient pas compris que 1l'ordre
des questions était indispensable. D'auitees renaclalent devant le fait de devoir

. . . .
continuer & répondre A des questicns alors qu'ils n'édtaient pas sfirs (assurance

donnge & leurs yeux uniquement par l'acguie t du gr@fe%gemy} le ce qu

gvaient fait auparavant.

Le ginguiéme
avant 1'heure et avaient commencé & reanger les sles sans trop de bruit et de

désordre. On =sentait

riel arriva, les é&leves Leurs camsrades sont

arrivés et se sont installés. Ils étaient au travail avant que
Pendant cette sédance, les groupes al
g

mettaient les résultats dfun groupe & 1'autre. On sentait une cohédsion tres forte

tout au moins 4'une partie, certains groupes restant a

29



soit le sous-chef de classe. I1 y eut une réaction assez forte contre ce changem
ment imposésde 1l'extérieur : plus de bruit que d'habitude au début, nécessité de

donner beaucoup plus d'explications, les feuilles polycopides ne suffisant plus.

e

Un groupe s passé plus de temps & bavarder qu

i

A la suite de ces sdances, il ¥ euf une lecon

éléves de fimer les résultats trouvés sur leur cal

fira le lendemain 4d'une deni-heure dbxercices

trompg Jusqu'd la fin de 1'heure. Les rdsultate =sont restés mieuwx fixéds dans la

mémoire des enfants pour autant que je puisse comparer avec 1'annde précédente.
kn conclusion, j'aimerais faire quelques remarques. Ce qui fut frappant,
c'est qu'une discipline spontammée s'était institude. Au bout de deux séances,
si par hasard une perle tombait, seul un enfant du groupe d'ol elle était partie
la rattrapalt, les autres ne levalent pas la t8te. Ce calme qui régnait sur la
classe a eu mdme une influence sur le comportement individuel : un éléve s'est
rendu brusquement compte du bruit qu'il faiszit et spontandment a cherché & 1'at—
ténuer sans intervention ni de ma part ni de la part de ses camarades.

En discutant ensuite de cette expdrience avec les éléves, Jle fus dtonnde

Y

de me rendre compte combilen tous les enfants s'dtaient sentis plus satisfaits de
la structure plus permissive de la classe : ils avaient apprécié que chacun puisse

donner une réponse contrairement & 1l'interrogation orale habituelle ; ils s¥étaien

gentis plus sulvis individuellement puisqu'une fois la

deux d'entre esux.

cutaisa

Per ocontre, j'avoue n'avolr pas toujdurs pu fournir des guestions utili-

-
]
®

ils faisait déjh tous les ecalculs

précédente ... pour vérifier ses
manipulations avec des perles. Un autre groups, qui n'arrivait pas 4 suivre la

progression que j'avais proposde, avalt inventé une autre méthode pour trouver le

-

résultat : Ils "montaient" la suite des nombres dans une base choisie jusgu'i ce

3 - 4 - Ty 5 s ¥ e o2
gutils obtiennent celul qu'ils avaeient

; ot 1
pogsioies

our terminer cet exposé, je

de ce travail : d'une part, une rédacti tautre part

peut-8tre prendre en diapositives les différents gestes des éléves avec le boulier

pour les aider a décomposer un mouvement, difficultés souvent rencontrée chez les

Jeunes enfants.
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Ullbs 1

Enped]

Tu as demant tol de quoil faire un boulier : il v a une glissidre en nlas—

tinue EW deux ressorts plats
’,,rff"\\~ . Yrends un eahier 21xZ7

de la longueur et fixe-la avec les deux ressorts. Anfile les i, ces dans les trous

O
ot
[y
&
ob
&g.
@
iy

. Pose la glissiere dessus dans le seng

qul somt sur le relief central : tu ss maintenant un boulier.
Le boulier est la plus anegienne machine & calculer du monde. Tu vas 1'u-
tiliser pour compter le nombre de perles que tuas devant ftoi.

«

Dans la tife la plus & droite, enfile les perles. Chaque fois que tu en

dix sur la tige, tu les enleves et tu enfiles une perle dans la tige qui est
a ebtd, & gauche et tu mets les 9 restantes de cBté.

La tige la plms a droite correspond aux unités, la suivante aux dizaines,

;_4.
6
o
ol
e}
]
"
cu-fn
&

sa volsine de gauche aug centaines .... @i tu as une perle =zur la t
&

et 3 sur la sulvante, cela veut dire gue tu as 51 perles.

bte

Bgsaie avec d'sutres nombres de perles de faire le mBme travail

[

Hais pourguoi a-t—on choisi 10 7 Yarce que 1'homme a 10 doigts avec ses

O
0
D
{

&
%]
o
jud
ol
«

deux mains et que l'on commence a compter ave
Supposons que tu es wn martien gul a six doigts seulenent %fé? Chagu
fois que tu auras 6 perbes sur la tige de droite, tu les enléves et tu en

%

Tty
|
ot
]
4]
£
e

perle &4 gauche.

Comment s'éecrirait le nombre de perles que tu as 7

(}\

s

Cn dit que l'on a compté en base € . Habituellement on compte en base dix

On peut donc compter en choisissant un nombre quelconque. Heris le nombre de per-

o

2 &

les que tu as dans différentes bases : 7 , 5, 4 , 3 et mbme pourquoi pas 12 , 13

et 11.

Frullde 2

Monte le boulier. FPrends JU perles et enf

droite. Choisis une base. Enleve les pe
£

&
e}
}w.d
D
€N

o)
}‘J
§‘ i
-y
o]
ot

e
Q
o
i)
b
o
o
ot
¥ 4

te donne le nombre d'unités dans cette base.
GQuelle opétration {multiﬂlicatisﬂ, addition, division, soustraction) cor-
respond & ce que tu viens de faire ¥ Comment retroues-tu sur cette opération :
1) le nombre de perles qui sont sur la tige & droite.

2} Le nombre de perles gul sont sur la tige & hauche 7

st suffisamment grand, il faut continuer la manipulation

4]
]
oy
O
e
6]
ot
&
o

pour obtenir 1'deriture dans la bas



e "
chiague geste

F

Frends un nombre et calcule uniquenent avec

dangs la base choisie. Vérifie sur le boulier.

PuUllle 3

On wveut retrouver 1l'éeriture d'un nombre en

criture de ce nombre dans une autre base. Il s'auit
vail sur le boulier.

Soit par exemple 123

doig-tu ajouter de perles sur

deux qui sont sur la deuxiéme
xieme tige si tu enléves la perle de la troi

feux~tu retrouver le nombre de perles éerit

tu un moyen de vérifier si ton résultat est juste ¥

cette n®me base

Choisis maintenant un autre nombre et un
gon écriture en base 10 %

Four pouvoir trouver par quelles opérations

d'un nombre en base 10, connaissant son dcriture

voir combien de perles (en base 10) corres pondent &
lier, et cela pour touites les tiges du boulier. Hés

4. seris ce nombre sur le
la tige de droite si tu enleves une perle i

tige 7 Uombien dois-tu ajouter de perl

4 et retrouve sonderiture en base 10.

: autre base.

dans une base donnde, il faut

corraspond une opération. Laguelle 7

it

les opérations son deriture

base 10 lorsgu'on connait 1'é-

de refaire & l'envers le tra-

boulier. Combien
Daxy 5Zl j, 23

es sur la deu—

sisme tige ?

en base 10 maintenant 7 Vois—

Choieis un artre nombre dans
Vérifie.

Peux~tu retrouver

on peut calouler 1'écriture

5 £ o

ige du bou~

résultats dans un ta-

bleau

Wuelles sont les opérations

L34y

2

! Y
base 10 de

hase H}&!} Liliél LU.MJ LLLLU el 11l CYEREN]
base 2
base 3
base 4
base 5

gu'il faut effectuer

pour trouver par le cal-

Honter le boulier. Choisir une base.
Addition : Choisir deux nombre dans la base. bes écrire sur le 1'un puls
Ltautre en ayant lalssé le premier nombre sur le boulier : vous faites la somme de
ces deux nombres. berire le résultat dans la base choigie.

Sur le papier, écrire l'opération faite et mettre les retenues en rouge.

Hecommencer cette opération avec deux autres nombres.
Pouvez-vous écrire une table d'addition dans la base que vous avez choisie ?
Soustraction : essayez de mBae de falre une soustraction dans une base choisie,

Harie-Alic

O
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Activités de [I'I.LRE.M. en 76-77

1976-TT & été envoyé dans tous les établissements. On ne trouvera ci-dessous qu'

Les différentes sctivités ont été regroupdes par themes. On noters essen—

A ¢ dnitistion & 1'lanalvse d'activitéds scolaires

P ¢ peychopédagogie
H : activitéds heuristiques

£}

rele

formation permanente des professeurs du premier cy
T : 1'lenseignenent technique

-
4

I ¢ inditiation & l'informatique ...

ar rapport & l'an passé, le pr ogramme comporte quelques nouveautés qui

&

ont été indiquées par (N).

IS ] L o e Lo ] 3
VAL ~ bBvaluation @ les eleves du ler cvele et la notation des devoirs,

La fiabilité de la correction, les criteres d'élaboration d'épreuves, la
comparaison de performances attendues et observées, 1'estimation par lem é&léves

de leur travail.

£y

(ﬁ} A 2 - Bvaluation en terminales scientificues.

o e

Mise en évidence des critéres implimites retenus pour 1'élaboration des
sujets, 1'établissement des haremes et la correction des copies aux baccalaurdats

-

C, D et k. képaresussion sur 1'enseignement,

(W} & 3 -~ Analvse de 1'sctivité scolaire i partir des travaux produits par les
éleves,

o
o
T
:

!

studier par quels mécanismes un éléve est "exclu"” d'une classe, c'es

"“\ ™y b 5 al . - > + e
{ﬁ; P 1 - LYinfluence du langare dans 1'enseigy

-~ Le lexique mathdnatique chez les éleves,
- la négation et la contradiction,

- éguivalences sémantiques et définitions,

- transposition em drnoncé:




- rBle de la verbalisation dans la

- la lectures.

3
)

P 2 - La commurnication dans la

suite du travail de 1'an dernier.

P 5 - Ipitistion & la nédagosie de groupe.

() P 4 - Pédacogie institutionnelle.

11 s'seit 4d'un courant

autres conceptions pedagogiques (notw%ﬁen

H 2 - Groupe de

R

Le probléme d'intelligence ét d'imagination du C.4, & la béme,

et
Ao
I

H 8 -~ Le nrobleme d'intelligence et d'imapination dans le ¢

Ltart du calcul.

e
[
i

. N . s,
"Les éléeves ne savent plus calculer" {air connu E)

H 6 - L'enseignement des "non-selentificuea”.

I 'enseignenent de es sections : A, B, [

gy 3 Y y 4
(N} L - La lecture en mathematique

{Din

e

ue extrascolaire est actusllement ftrop peu pratiqu

i

bg littérature mathé-

iznants et a fortiori les
porte des ouvrages

et formateurs.

-7, ;iaf@fb

F 2~ La gzdometrie et les ©

géometrie de 4eme par les dilatations et les translations.

53]
&

T 1 - Les mathématicues dans la préaparation aux v.i.r. industriels,

¢

; ‘ . . . U,
Analyse du de mathématiques en Jéme année de C.A.P.
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e e A e s - R B 4 o
sréparation aux U.A.P. industriels.

T 3 « L'engeiznenent des mathéna

e
LG

« 3 " _—
en dans les

. ,
s de premiere année de U.A.F.

nigues industriels.

On souhaite la participation

; applicat

bd
[
f

Initistion a 1'informaticue.

¥y

Apprentissage d'un langage.

H - Hecherche de thémes en astrononi

ion

=3

=X3

Le zroupe se fixe pour obj

aux programmes de l'en

des élévec

u

a

3
5

collég

¥

P

ey

L

o

¥

v

& la p

A

b
{
¢

Hogle.

de fournir un champ

secondalire tout er

1
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10 Z sur des fils & des pointes

Cette activitd s'est déroulde dans le cadre des 10 4 au L.T.I. de

Sélestat, durant deux journdes consécutives. Puis elle a trouvé un prolongement

dans le Foyer Sccio-gducatif et le ... cours

La réalisation des fableaux s'est effectude en deux temps : 1'explica-

tion puls l'application des technigues.

ze

Ltewplication des technicues

tlle est fort simple dans la mesure o deux principes de base permettent
de créer lesfigures les plus diverses : Soit le travail sur trois cBtés, soit le

travaid sur deux obtés.

0 <A

triangle guart de cercle angle

m
O3

plusieurs fisures permet de réaliser e

formes les plus diverses

@
%
(]

UV“

1t enfoncées le long des cBtés puis entre elles

de différentes fagore par un fil.

L'intérét de cette activité réside dans la créativité. Chacun peut en effet

ulierement blen congues , mais le but recherché

mais bilen plus de person-

P £ Ly o
sivement a rectifier certaines

formes difficiles & ex

¥
&

srimer et & suggdrer diffdrentes possibilitéds.

. e . N .
et sur une feuille de papier a petits
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tes sur un rectangle des au tableau. Ce rectangle & 1,40 n

o
@
f
0
o
O
=
[Sin
=
[$ 4

s
‘L—f“
(o]
£
<

de large et matérialise le coupon de tissu. ba disposition judicieuse des projets

permet de limiter au maximua la grandeur du coupon.

o
]

iz coupée aux dimensions voulues.

sur ce tableau. tnsuite i1 suffit

dtenfoncer les clous aux poinis prévus. (La fizure est d'autant plug belle gue le

La pose du fil s'effectue en rejoignant les clous des ¢btés adjacents. Par
exemple {figures ci-dessous) on joint les points A , B, C puis 1 du eBté I,
T dueBté I, 1 ducebté III, 2 duchbté I, 2 du eBté II ... Ceci pour le

triangle. Dansg le cas d'un angle, on Joint dans l'ordre ¢ 1 1 , 1L I , 21, 2 II

etc...

[

Plusieurs éléves de pmmiére & ayant suivi 1'activité déerite ci-dessus,

. . o -« . - . N N / s
Jtai profité de l'occasion pour leur parler d'enveloppe de droites (nous venions

déborder les problemes de tangence) et leur montrer gu'ils avalent tracé de nom-—

3

o ~ 5 7 . . £ in
Soit  y = ax + bx + ¢ l'éguastion dune parabole (P

Sy
o
o
924
©
fod
ot

G
et
s
0]
s
[
S
D
n
pry
ot
I
e
i

y = mx + p 1'éguation d'une droite (D) . On exprime que la dr

%

J
zente 3 la parabole {P) ; on trouve la condition :
2

-1 2 . b h - 4dae
B o= mo [l o —
‘ da Za 4a
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Inversement, si p dépend de m par une dquation du deuxiéme degré :
2
p o= & + Pn o+ ¥

alors la droite (D) d'dquation y = mx + p est tangente & la parabole (P) d*

: : 2 . . )
equation y = ax + bx + ¢ ok a , b, ¢ valent respectivement :

R _ B o B 4uy

Lok 2% 4

Considérons maintenant, dans un repére, les deux droite d'équations y = x
et y = -x ; sur chacune de ces deux doites considérons les points suivants (oh
parcourt l'intervalle [“,n] n€l ) :

sur y = x les points (

sur y = -x les points (wi, i}

Associons les points (i, i} et (imn, nmi} et cherchons 1'équation de la

droite joignaht ces deux points @

2i- . ~i
v o= ~*EE§~ X+ 21(~EEE—) de la forme Y o= omx o+ p

e

1 éliminant i entre les valeurs de m et de p on trouve :

1 2 1
pz-—-;

. m P
Z

¢!
Ce qui prouve que toutes les droi

1ot
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e
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s

et

arabole d'équation

n 2 . n
YmE e § m—
=7

Jean LEFORT

Professeur de mathématique

LIT Schwilgué
Sélestat

Le dessin ci-contre représente lg maquette d'un projet réaliser par Alain
BLAISE, éleve de Terminale u au LTI Schwilgué de Sélestat. Cette maquetie a é£6
simplifide par rapport au projet effectivenent réalisé; dans un but de lisibilité

un point sur deux (donc un fil sur deux) a été supprimé.

Les professeurs qui seralent intéressés par cette technique, soit pour

sux, soit pour leurs dleves, trouveront de plus amples renseignements dans le livre

" Ues fils et des pointes " chez Jessain et Tolra.
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